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คณะวิศวกรรมศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์  ศูนย์รังสิต 

การทดสอบความรู้ชั้นปริญญาตรี                                                             กลางภาคที่ 1  ปี 2555 
วิชา EI201  การออกแบบวงจรดิจิตอลและไมโครคอนโทรลเลอร์          section. 760001 
สอบวันที่ 16 เดือน สิงหาคม พ.ศ.2555     เวลา 17.00 - 19.00 น.            เวลาสอบ 2.00 ชั่วโมง  

ค าสั่ง   
1. นักศึกษาทุกคนโปรดตรวจสอบว่าไม่ได้น าเอกสารหรือสิ่งที่เกี่ยวข้องกับวิชาการออกแบบวงจร

ดิจิตอลและไมโครคอนโทรลเลอร์ เข้าห้องสอบ  หากตรวจพบเอกสารหรือสิ่งที่เกี่ยวข้องฯ อยู่ใน
การครอบครองของท่าน     ท่านจะถูกพักการเรียน 1 ปีการศึกษาและปรับตกวิชานี้ทันที 

2. ห้ามน าเอกสารและเครื่องค านวณทุกชนิดเข้าห้องสอบ 
3. โจทย์ทุกข้อต้องแสดงวิธีท าโดยละเอียด  ถ้าไม่แสดงวิธีท าจะไม่ได้คะแนน  **** 
4. ข้อสอบมี  5  หน้า 8 ข้อ รวม 50 คะแนน ให้ท าทุกข้อ ในกระดาษค าถาม 
5. ห้ามน าข้อสอบออกนอกห้องสอบ 
6. ข้อสอบทุกข้อไม่มีการแก้ไข 

ข้อ 1 = ข้อ 2 = ข้อ 3 = ข้อ 4 = ข้อ 5 = ข้อ 6 = ข้อ 7 = ข้อ 8 = 
 

 

1. จงแปลงเลขฐานสองที่เขียนแบบมีเครื่องหมาย  2’s complement 11011011  เป็นเลขฐานสิบ  (5 คะแนน) 
 11011011 เป็นเลขลบ  ต้องแปลง 2’scomplement กลับ 
11011011   แปลง 2’scomplement ได้เป็น   00100101 
00100101  = 25 + 22 + 21  = 37 
ดังนั้น 11011011 =  -37 
.................................................................................................................................................................... 
ตอบ  11011011  =   -37. 

2. จงใช้วิธีการทางพีชคณิตบูลีนพิสูจน์ว่า ( , , ) . . . . . .F A B C BC BC A BC A BC A C        
(5 คะแนน) 
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3. จงแปลงเลขฐานสิบ 98.25  เป็นเลขฐานสอง   (5 คะแนน) 
แปลงจ านวนเต็ม 
2)98  เศษ 0 
 2)49 เศษ 1 
2)24  เศษ 0 
2)12  เศษ 0 
2)6   เศษ 0 
2)3  เศษ 1 
   1 
98 = 1100010 

 

เศษ 
0.25 x 2 = 0.5 
0.5 x2    = 1.0 
0.25  =  .01 

 
เลขฐานสิบ 98.25 =  1100010.01  เลขฐานสอง 
 

 

4. จงลดทอนฟังก์ชั่น F(A,B,C,D) =  Σm(0,7,8,11) +  Σd(3,4,6,12,15)  ด้วยวิธี ผังคาร์โนห์ (Karnaugh 
Maps)  ให้เหลือเทอมน้อยที่สุด  ส าหรับ don’t care term ที่ไม่จ าเป็นให้ตัดทิ้ง  ถ้าใช้วิธีอื่นจะไม่ได้
คะแนน  (หมายเหตุ  d หมายถึง  don’t care term)      (5 คะแนน) 

AB\CD 00 01 11 10

00 1 d

01 d 1 d

11 d d

10 1 1

 
 

  
  
ตอบ   ( , , , ) . .F A B C D C D C D    
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5. จากฟังก์ชั่น     ( , , , ) . . .F A B C D B C A B C     จงเขียนโลจิกไดอะแกรม  (5 คะแนน) 

 
 

6. จาก Block diagram ในรูปที่  1   ก าหนดให้มีอินพุท A B C D  และเอาท์พุท F      การท างานของวงจร 
ถ้าอินพุท  A B C D  เป็นโลจิก 1 จ านวน 2 บิต หรือ 4 บิต ให้เอาท์พุท F = 1  นอกจากนี้ให้เอาท์พุท F 
เป็น 0   เช่น ABCD = 0110  จะได้ F = 1   แต่ถ้า ABCD = 0001   จะได้ F = 0 
จงแสดงการออกแบบวงจรโดยเขียนเป็นขั้นตอนต่างๆดังนี้  
ก) ตารางการท างาน 
ข) ฟังก์ชั่น F(A,B, C, D)  
ค) Logic Diagram  
 (15 คะแนน) 

        รูปที่ 1 
ก) ตารางการท างาน 

A B C D F

0 0 0 0 0 0

1 0 0 0 1 0

2 0 0 1 0 0

3 0 0 1 1 1

4 0 1 0 0 0

5 0 1 0 1 1

6 0 1 1 0 1

7 0 1 1 1 0

8 1 0 0 0 0

9 1 0 0 1 1

10 1 0 1 0 1

11 1 0 1 1 0

12 1 1 0 0 1

13 1 1 0 1 0

14 1 1 1 0 0

15 1 1 1 1 1  
 

ข) ฟังก์ชั่น F(A,B, C, D) 

( , , , ) (3,5,6,9,10,12,15)F A B C D m  
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ค) Logic Diagram 
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7. จากสัญลักษณ์ของ D flipflop  และ ไดอะแกรมเวลา (Timming Diagram)  ในรูปที่ 2  จงเขียนไดอะแกรม
เวลา แสดงการท างานของ D flipflop ให้สมบูรณ์  (5 คะแนน) 

 

CLK

D

Q

รูปที่ 2 
8. จากสัญลักษณ์ของ D flipflop  และ ไดอะแกรมเวลา (Timming Diagram)  ในรูปที่ 3  จงเขียนไดอะแกรม

เวลา แสดงการท างานของ D flipflop ให้สมบูรณ์  (5 คะแนน) 
หมายเหต ุ PR และ CLR เป็นแบบ Asynchronous 
 
 
 
 
 

CLK

D

PR

CLR

Q

 
รูปที่ 3 

 
รศ. ณรงค์  บวบทอง  ผู้ออกข้อสอบ 


